

(接上期)

以人为本、以学生为本、以人才为本的精神

大学是以人为本的事业。在大学中必须牢固树立以人为本、以学生为本、以人才为本的理念，把关心人、尊重人、理解人、发展人、帮助人作为学校一切工作的出发点。

不管大学的功能如何拓展，如何多元化，但培养人才永远是大学的永恒主题、中心任务、第一职能，离开这个主题，大学就不叫大学。大学的干部、教师和其他工作人员，都应当对学生充满爱心，满腔热忱地为学生服务，对学生的全面发展、成才成功负责，对学生的前途命运负责。人才培养不同于物质产品的生产，物质产品不合格，可以报废，可以再造。而人才是不能报废的，必须全程负责，确保一次成功。

求贤若渴，爱才如命，应当是教育家的职业天性。一个好教师，应当既会教书，又会育人；既是知识的启蒙者，又是人生的领路人。即使学问再高，如果不善于发现人才、培养人才、提携人才、保护人才，那也算不上一个好教师。一个优秀的教育家，应当识才有眼、育才有方、用人有胆、护才有勇。对一个教育家而言，如果自己发现了一些被埋没的人才，起用了一些奋发有为、潜力巨大的青年才俊，保护了一些暂时存有争议、为世俗偏见所困扰的创新人才，那是人生最大的价值、最大的安慰。社会上有句话，叫“为朋友不惜两肋插刀”，大学的领导者，应当有一种“为人才不惜两肋插刀”的精神。

教育家的远见卓识，不能只是对既成的人才给予尊重和重用，更重要的是对于暂时还没有成名的潜在人才给予大胆提携，敢于对人才进行“风险投资”。不只“买现货”，更重要的是“买期货”；不只买“绩优股”，更重要的是买“潜力股”。这也是不发达国家与发达国家、普通大学与知名大学实行人才错位竞争的一种策略。

大学的竞争，核心是人才竞争。一所大学，如果能聘请到一流的教师，能招收到一流的学生，那就是一流的大学；如果能聚拢到世界一流的人才，那就是世界一流的大学；如果只能吸收到二流的人才，那就是二流的大学了。

在大学精神中，树立正确的人才观是个核心问题。

对于什么是杰出人才，有着各种不同的定义。简而言之，杰出人才就是有着与众不同的特质，能把自己独特的东西奉献给世界的人。越是专才，越是偏才；越是天才，越是怪才；越是经天纬地的雄才，越是凡眼不识、世俗难容之才。

生物学告诉我们，个性化是人类进化过程中的基本因素，自然选择中形成的某种个性是基因变异决定的。由遗传变异而形成的个性加速了生物的进化。统计资料表明，世界上每十万人中会有一个古怪的人，每十万人中会有一个彻头彻尾的“怪人”。历史上很多作出划时代的贡献的发明家往往是“怪人”，他们怪异的性格可能成为他们脱颖而出的砝码。像牛顿、伽利略、富兰克林、开普勒、达尔文等科学巨匠，都是特立独行的“怪人”。我们的大学教育，应当在德、智、体、美全面发展的基础上尊重个性，照顾特点，发展天赋；应当在基本合格的前提下，培育特长，提携优秀，鼓励拔尖。

在清华、北大的历史上，有过很多不拘一格选人才的佳话。在当时的高考中，吴宓数学得0分，钱钟书数学得15分，仍被破格录取，他们后来都成了学术大师；华罗庚是一名只有初中文化程度的工人，却被破格聘到清华做了教师，后来成了中国著名的数学家；梁漱溟只有中学文凭，没有考进北大，却被蔡元培聘入北大当了教授；陈寅恪在国外求学14年，辗转于日本、德国、瑞士、法国、美国的多所大学，涉猎百科，掌握了20多种外语，然而却没有拿到任何文凭、学位，后来被中外多所大学聘用，成为现代中国一位学贯中西、博古通今、博学卓识的宗师。学校育人不但要讲究合格，而且要敢于破格。我们的大学不能因为讲规范而走向僵化，讲全面而助长平庸，讲合格而抹煞天才。我们讲的全面



大学精神

发展，应当是德、智、体、美全面发展，而不是各科学业都全面优秀。要求一个学生数学、物理、化学、语文、外语、历史门门功课都很出色，这怎么可能呢？

在当今社会，工业化、标准化、流水线式的生产模式也会反映到人才培养和干部选拔中来，这就是忽视特点，磨灭个性，按照统一的格式选人。它的优点是可以保证合格率，而它的弊端就是把某些特殊人才、杰出人才当作不合格产品淘汰了。一所卓越的大学，不仅在于它能够造就大批合格人才，最可贵、最难得的是它善于把个别超凡脱群的天才人物筛选出来，让他们八仙过海，各显其能，开创出一片新奇的天地。

学术自由、兼容并包、多元共生的精神

和而不同，多元统一，这是宇宙永恒的法则，是和谐的最高境界。

学术自由，兼容并包，这是学术研究的基本条件，是大学繁荣的第一要义。

春秋战国时期是中华民族历史上创造灿烂文明的一个重要时期，其思想光芒照亮了我国两千多年的发展道路。在当时比较落后的社会条件下，为什么能够出现道家、儒家、佛家、墨家、法家、阴阳家、纵横家、农家、杂家、小说家等众多的学术流派？为什么能够涌现出老子、孔子、孟子、荀子、韩非子、孙子、管子等流芳千古的杰出人才？为什么能够产生出《易经》《道德经》《诗经》《论语》《孟子》《孙子兵法》《春秋》《左传》等影响久远的鸿篇巨著？根本的原因就在于当时社会变动，诸侯纷争，私学兴起，创造出了一个政治宽松、思想自由、人才竞争、人才流动的社会环境，形成了“百花齐放，百家争鸣”的局面。

世界上最具有活力、最有创造力的大学，无不把“思想自由，个性解放，兼容并包，多元共生”作为不可动摇的办学原则。如果说，在政府运作中，把寻求最大的共识合力作为理想目标，认识越统一、步调越一致就越好，那么，在学术运行中，追求的恰恰是另外一种局面：思想多元，流派纷呈，公平竞争，自由讨论，百花齐放，百家争鸣。正是在这种多元思想文化的争鸣、碰撞和竞争中，催生了新思想的火花。大学中最可贵的精神就是自由探索、大胆创新的精神。任何真理都是在正确与错误的反复比较中形成的，任何创新思想

一开始都得不到多数人的认同。在科学试验中失败一千次也没关系，只要一次成功就足够了。良好的学术环境不在于口头上高唱学术自由，而在乎对探索创新过程中出现失误失败的容忍。如果在大学中，听到的都是众口一词的声音、千篇一律的表态，看到的是默默无闻的景象，那就窒息了创新的活力，失去了大学的价值。蔡元培认为，中国现代大学的产生有三项基本原则，一是大学应当独立自主，二是具有思想自由和学术自由，三是具有民主自由的社会政治环境。英国著名教育家纽曼在《大学的理念》一书中指出：“大学乃是知识和科学、事实和原理、探索与发现、实验和思考的高级保护力量，它描绘出理智的疆域，并表明在那里对任何一边既不侵犯也不屈服。”

越是在这种多元交汇的思想文化环境中，我们越要有自己的主心骨，越要守住中华民族的文化底线，越要树立明确而稳定的中国特色社会主义的核心价值观。学会鉴别，学会筛选，学会吸收，学会抵御，学会竞争，大力提高中国当代先进文化的实力、活力、影响力和竞争力，防止在多元文化的相互激荡中把自己的灵魂荡丢了，把自己的主导地位荡掉了。

服务社会、超越现实、面向未来的精神

如何处理大学与社会、适应与超越、现实与未来的关系，是大学精神中争论不休又纠缠不清的问题。

大学是社会发展的产物，是社会肌体不可或缺的有机部分，离开社会大学就无法存活。大学的位置不是在社会之外，也不是在社会之上，而是在社会之中。如果大学对社会冷漠无情，格格不入，不适应，不结合，不服务，不奉献，反过来，又怎么可能得到社会的关心和支持呢？当今大学的发展趋势，不是与社会越来越疏远，而是越来越贴近；大学与社会的结合，不是越来越松弛，而是越来越密切了。可以说，在知识经济的背景下，大学与社会已经是你中有我，我中有你，难解难分了。如果今天再提出大学“回到洪堡”、“回到蔡元培”，那绝不是大学的前进，而是大学的倒退了。

大学提供的社会服务，不是零敲碎打、急功近利的服务，最根本的是提供长远战略的服务，我们不能不要求大学像社区服务站那样，为大众提供随叫随到的即时服务。大学不能一味地去适应现实，为现存的一切提供合理的注释，去论证“凡是现实的就是合理的”这一命题。大学最可宝贵的品格是超越现实，面向未来，为创建未来的理想社会去准备理想的人才，设法去实现“凡是合理的就是现实的”这一命题。

大学生是整个社会中最富理想、最富幻想、最富梦想的一个群体。这些20来岁、风华正茂的年轻人，初出茅庐，涉世未深，最可贵的就是那股锐气，那种初生牛犊不怕虎的精神。年轻人如果没点理想，没点幻想，没点野心，没点狂气，将来成不了大器，顶不了大用。大学应当是允许青年做梦的地方，激励他们梦想成真。如果大学失去理想主义的色彩，年轻人偏于保守，老于世故，唯唯诺诺，死气沉沉，整天为一点日常琐事、蝇头小利而奔忙，那国家和民族就失去了希望。

国内外也有些学者认为，大学必须拥有绝对的无条件的独立和自由，真正的学者应当远离任何特定的社会身份和利益，永远为思想而活着。纯粹的学术只是追求真理，不迷惑任何功利性的成就，不追求任何实用的目的。知识分子的定义就是“从来不对现状满意的人”，永远是社会的良心，文化的卫道士，一群永远的批评者、异议者、孤独者。这种大学理念，过去一千年没有实现，今后一千年更不可能实现，只能是一种大学乌托邦。

当今中国，社会主义现代化建设的宏伟战略，实现中华民族伟大复兴的历史任务，为大学的振兴发展提供了千载难逢的机遇。科教兴国，人才强国战略的深入推进为大学建功立业提供了极其广阔的舞台。我们的大学应当顺应时代潮流，抓住历史机遇，唱响教科经相结合、产学研相结合的主旋律，在结合中寻找机会，在服务中体现价值，在贡献中争取支持。

文化是人类社会特有的一种社会现象，是人类最基本的一项社会实践。一部人类的文明发展史，就是物质文明和精神文明相互交织、共存共荣的历史。没有物质生产，人类就不能生存，没有文化生产，人类就会永远处在愚昧之中。

文化承载着历史，传承着文明。文化是衡量社会进步的标尺。一个民族的振兴是以文化的复兴为先导的，而一个民族的衰亡也是以文化的泯灭为先兆的。如果说历史文化成果记载着一个国家曾经创造的辉煌，那么现实文化状况则反映着一个国家当今的文明进步水平。文化所具有的跨越时空、万古不朽的特征，使得人类社会得以继往开来，温故而知新。

文化的特殊作用，就在于它的教化力、融合力、渗透力、影响力，既可以化人，也能够化物。文化无时不在、无处不有地渗透到社会生活的一切领域，随时随地都在支配和影响着人们的思维方式、行为选择和人生态度。

文化的力量首先是精神力量，精神的力量虽然看不见，摸不着，但却可以转化为改天换地的巨大物质力量。比如一个社会科学真理的传播，可以引发一场社会革命，使国家的面貌发生翻天覆地的变化；一项科学技术的产生，可以引发一场工业革命，使社会生产方式和人类生活方式发生深刻的变化。

文化产生的效益主要是社会效益。尽管文化也能产生直接的经济效益，比如一件珍宝，可能价值连城；一卷字画，可能拍卖出天价；一部影视作品，可以创造巨大的票房价值。然而，文化所产生的效益主要还是社会效益。一部经典名著，一曲不朽乐章，一座辉煌的建筑，可以千古流芳，它给人们带来的心灵启迪、道德感化，以及美的享受，是难以用金钱来衡量的。

文化创造的价值，往往不是通过自身来体现的，而是通过文化渗透其中的人和事物的增值效益来体现的。显而易见的是，一个有高度文化教养的人和一个缺乏文化教养的人，他们的社会地位、工作成就和经济收入会产生巨大的反差。同样，一个高文化含量的商品和一个低文化含量的商品，它们的市场价值也是大不相同的。

文化尊严和文化价值的实现程度，同一个社会的文明进步水平是成正比的。

在一个经济贫困、温饱不济的社会里，人们没有余力从事文化活动，自然也很难领略文化的价值。

在一个专制独裁、缺乏民主自由的体制下，文化的尊严必然受到蔑视，文化的命运必然多灾多难。

在一个急功近利、物欲至上的环境中，文化的价值必然会受到扭曲，文化的生存空间必然会受到挤压。

只有在经济繁荣、政治开明、社会和谐、个性自由的条件下，才能绽放出绚丽多姿的文明之花。社会的文明程度越高，社会生活中的文化元素越多，文化的地位和作用越重要。人的文化教养水平越高，对文化的追求越多，对文化价值的理解越深刻。

跨入21世纪的门槛，中华民族终于看到了现代化的曙光。民族复兴的伟业、全面小康的目标、科学发展的理念、和谐社会的理想，不仅为经济的发展指明了前进的道路，而且为文化的振兴开辟了广阔的空间，一个中华文化大发展、大繁荣的新时期到来了。此时，有必要对文化的地位、作用及其社会价值进行一番新的审视，有一个全面正确的认识。

文化价值

文化与民族精神

文化是一个民族延续的血脉，是实现民族凝聚、民族认同的灵魂，也是一个民族区别于其他民族、自立于世界民族之林的标识。

如果你是一个中国人，即使身在异国他乡，但凭借着黑头发、黄皮肤，凭借着中餐、中药、方块字，凭借着一首《义勇军进行曲》，你就能找到自己的同胞。

在世界四大文明古国——古埃及、古印度、古巴比伦、古中国中，唯一幸存下来依然保持着基本文明形态的就是中国。今天的中国人，依然自称是炎黄子孙、龙的传人。《易经》《道德经》《论语》等古代经典历经数千年依然流行。为什么中华民族绵延五千年生生不息，历经劫难而没有消亡，几度分裂又九九归一，屡遭外族侵占而没有灭种呢？其最深厚的原因就在于中华传统文化的巨大凝聚力、生命力和创造力。文化的力量，深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中。一个有着深厚文化底蕴的民族，即使暂时被武力征服了，被强敌占领了，但只要文化的根脉还在，她就有东山再起、绝地逢生的希望。如果文化的根脉